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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Passade (PASSA/GV/02/2021) 

vom 26.08.2021 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Gerd Rönnau  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Torsten Folta  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Dr. Arne Stoltenberg anwesend ab 20.05 Uhr 

Mitglieder 
Frau Yvonne Arendt  
Herr Christian Lüßenhop  
Herr Jan-Thore Pieper  
Herr Hans-Christoph Schneekloth-Plöger  

Presse 
Frau Mara Illgner Probsteier Herold 

Protokollführer/in 
Frau Stephanie Younis  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Dagmar Albers fehlt entschuldigt 
Herr Dr. Axel Puncken fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:10 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Passade, Tegelredder 2, "Dörpshuus" / 

Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Passade vom 26.08.2021 Seite 2 von 7 

   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

29.04.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Berichte der Ausschüsse und des Bürgermeisters  
   
 7.   Neufassung der Satzung über die Erhebung einer Hunde-

steuer für die Gemeinde Passade 
PASSA/BV/058/2021 

   
 8.   Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung eines 

Ortsentwicklungskonzeptes 
PASSA/BV/060/2021 

   
 9.   Bericht über die im 1. Halbjahr 2021 entstandenen über- 

und außerplanmäßigen Ausgaben 
PASSA/BV/059/2021 

   
 10.   Kauf eines neuen Zeltes für die Gemeinde/Freiwillige Feu-

erwehr 
 

   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Herr Bürgermeister Rönnau beantragt, die Tagesordnung im öffentlichen Teil nach dem TOP 
9 um folgenden Punkt zu erweitern: 
 
„Kauf eines neuen Zeltes für die Gemeinde/Freiwillige Feuerwehr“  
 
Ebenfalls beantragt er die Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil nach dem TOP 12 um fol-
genden Punkt zu erweitern: 
 
„Verkauf des alten Mannschaftstransportfahrzeuges der Freiwilligen Feuerwehr“ 
 
  
 
 
Beschluss: 
 
Der vorgeschlagenen Erweiterung der Tagesordnung wird zugestimmt. Die Tagesordnungs-
punkte verschieben sich entsprechend.  
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Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:   6 

Ja-Stimmen: 6  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Der Bürgermeister ruft die Bürgerfragestunde auf. 
 
Es wird darauf hingewiesen, dass der Winterdienst optimaler und regelmäßiger stattfinden 
sollte als in den letzten Jahren. 
 
Der Bürgermeister erläutert, dass die Bürgersteige grundsätzlich von den Anwohnern ge-
pflegt werden müssen und dass der künftige Winterdienst natürlich nach Notwendigkeit räu-
men und streuen soll. 
 
Ebenfalls wird die Problematik des Befahrens der Stichstraße mit dem Spülwagen, aufgrund 
der dort stattgefundenen Grenzbebauung, angesprochen.  
Der Bürgermeister erläutert, dass das Bauvorhaben nach Landesbauordnung genehmi-
gungsfrei sei und daher ein Baurecht bestünde. 
 
  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 29.04.2021 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Auf Nachfrage von Herrn Bürgermeister Rönnau  werden keine Anmerkungen zur Nieder-
schrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 29.04.2021 gemacht. 
 
Er gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gemachten Beschlüsse bekannt: 
 
Die Gemeindevertretung hat die Reparaturarbeiten an der Pfahlscheune beschlossen, dort 
sind derzeit noch Restarbeiten offen. 
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Die Gemeindevertretung hat die Sanierungsarbeiten am Flachdach im Eingangsbereich des 
Dörpshuuses beschlossen. Der Auftrag zur Ausführung der Arbeiten wurde erteilt. 
 
Die Gemeindevertretung hat die Aufrüstung des Feuerwehrfahrzeuges mit einem Abbie-
geassistenten beschlossen. Der Auftrag wurde an Firma Makoben erteilt. 
 
Die Gemeindevertretung hat die Sanierung der beschädigten Bürgersteige und der Straßen-
banketten im Ort beschlossen.  Die Arbeiten sollen im Zuge der Breitbandverlegung erfolgen. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Berichte der Ausschüsse und des Bürgermeisters 
 
Die Kulturausschussvorsitzende Frau Arendt teilt mit, dass das Kinderfest 2021 voraussicht-
lich nicht stattfinden wird. 
Die Pumpe auf dem Spielplatz wird repariert. 
Der TÜV zur Kontrolle des Spielplatzes hat sich für den Monat Oktober 2021 angekündigt. 
 
 
Der Vorsitzende des Bau- und Wegeausschusses, Herr Dr. Stoltenberg, ist noch nicht anwe-
send, daher entfällt der Bericht. 
 
Der Finanzausschussvorsitzende Herr Folta teilt mit, das die allgemeine finanzielle Situation 
sich positiv zeigt. 
 
Die Entwicklung des kommunalen Anteils nach der KiTa-Reform sowie auch die Gewerbe-
steuereinnahmen sind ebenfalls positiv. 
 
Herr Folta dankt allen Personen, die in der Gemeinde Eigenleistungen einbringen, so können 
Firmeneinsätze geringer gehalten werden. 
 
Herr Bürgermeister Rönnau berichtet, dass Frau Thun-Andres die neue Schulleitung die Dör-
fergemeinschaftsschule Probstei-West geworden ist. 
 
Mitte September 2021 wird die Sanierung der Straße L50 inklusive des Fahrradweges be-
ginnen. 
 
Der Breitbandausbau geht voran, die Leitungen werden verlegt, allerdings ist es zu Zeitver-
zögerungen gekommen. 
 
Das Löschfahrzeug TSF-W der Feuerwehr ist nach Einbau des Abbiegeassistenten von Fir-
ma Makoben zurück.  
Die Finanzierung der Installation des Abbiegeassistenten erfolgt aus einem Förderprogramm 
des Bundes zu ca. 70 %.  
 
Die Beschriftung für den Mannschaftstransportwagen ist bestellt und wird nach Lieferung 
angebracht. 
 
Das Verbrennen von Gartenschnitt und Grünabfällen auf Privatgrundstücken wurde verbo-
ten. 
 
Das Geschwindigkeitsmessgerät wurde am Dorfeingang aus Richtung Fahren aufgestellt. 
 
Herr Thorsten Wegner hat im Sommer die Müllentsorgung auf dem Sportplatz übernommen, 
dafür spricht ihm Bürgermeister Rönnau seinen Dank aus. 
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Es wurden neue Eimer für die Gullis angeschafft. 
 
Herr Bürgermeister Rönnau weist darauf hin, dass die Bäume und die Grünbepflanzung in 
den Baugebieten beschnitten werden sollten, da diverse Pflanzen zu groß geworden sind. 
 
Er gibt ebenfalls bekannt, dass Spenden für Baumbepflanzungen eingegangen sind. Es soll 
eine Gruppe gebildet werden zwecks Klärung, welche Bepflanzungen (z.B. Obststreuwiese) 
angelegt werden sollen. 
Dazu wird die Hilfe der Einwohner benötigt und es wurde auch bereits Bereitschaft angekün-
digt. 
 
Herr Rönnau gibt bekannt, dass diese Gruppe aus den Herren Gerhard Göttsch, Jörn Teff-
ner, Jürgen Dohrmann, ihm selbst sowie Frau Margret Bliersbach bestehen wird. 
 
Die NAH-SH hat einen neuen Plan für Schleswig-Holstein und auch für die Eisenbahnstrecke 
Kiel-Schönberg erstellt. Eine Haltestelle für Passade ist geplant und ab 2024 soll die Bahn 
ihren Betrieb aufnehmen. 
 
Herr Rönnau erläutert das Thema einer Notrufsäule an der Badestelle. Es handelt sich hier 
um ein Projekt der Björn-Steiger-Stiftung und sichert eine schnelle Reaktion zur Alarmierung 
der Rettungsleistelle in Notfällen. 
Der Anschaffungswert der Notrufsäule beträgt ca. 5000,00 EUR sowie die jährlichen Unter-
haltungskosten ca. 400,00 EUR.  
Die Gemeindevertretung wird eine weitere Klärung betreiben und sich Erfahrungen anderer 
Standorte wie z.B. St.-Peter-Ording geben lassen.  
 
Vom 04.09.2021 bis 05.09.2021 findet von 10.00 Uhr bis 18.00 Uhr das Kunst-Wochenende 
des Kunstvereines Probstei statt. 
 
Am 26.09.2021 findet die Bundestagswahl statt, es sind ausreichend Wahlhelfer vorhanden. 
 
Das Ortseingangsschild aus Richtung Fahren wurde entwendet, ein neues Schild wurde be-
stellt. 
 
 
 
Der 2. stellvertretende Bürgermeister, Dr. Arne Stoltenberg, nimmt ab 20.05 Uhr an der Sit-
zung teil. 
 
  
 
 
 
 
TO-Punkt  7: Neufassung der Satzung über die Erhebung einer Hundesteuer für 

die Gemeinde Passade 
Vorlage: PASSA/BV/058/2021 

 
Bürgermeister Rönnau erläutert die Vorlage über die Neufassung der Satzung über die Er-
hebung einer Hundesteuer für die Gemeinde Passade.  
 
 
Beschluss: 
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Die Gemeindevertretung beschließt die beigefügte Neufassung der Satzung über die Erhe-
bung einer Hundesteuer in der Gemeinde Passade. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7  Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung eines Orts-

entwicklungskonzeptes 
Vorlage: PASSA/BV/060/2021 

 
Herr Rönnau erläutert die Vorlage zur Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung 
eines Ortsentwicklungskonzeptes.   
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Erstellung eines Ortsentwicklungskonzeptes. Die 
Verwaltung wird geben, mindestens 3 Angebote einzuholen und auf der Basis einen Förder-
antrag beim Land zu stellen. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Bericht über die im 1. Halbjahr 2021 entstandenen über- und au-

ßerplanmäßigen Ausgaben 
Vorlage: PASSA/BV/059/2021 

 
Bürgermeister Rönnau erläutert die Vorlage zum Bericht über die im 1. Halbjahr 2021 ent-
standenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben.  
 
 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung nimmt die im 1. Halbjahr 2021 entstandenen unerheblichen über- 
und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von 2.723,64 EUR zur Kenntnis. 
 
Den geleisteten erheblichen über- und außerplanmäßigen Ausgaben von 137.734,16 EUR 
wird die Zustimmung erteilt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Kauf eines neuen Zeltes für die Gemeinde/Freiwillige Feuerwehr 
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Der Bürgermeister erläutert, dass das vorhandene Zelt über 30 Jahre alt und nun defekt ist.  
 
Die Plane ist kaputt und die Kosten für ein neues Zelt würden sich auf ca. 3000,00 EUR be-
laufen.   
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung ermächtigt den Bürgermeister Angebote zur Beschaffung eines 
neuen Zeltes einzuholen und das Zelt zu beschaffen. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bürgermeister Rönnau teilt mit, dass keine weiteren Bekanntgaben und Anfragen vorliegen. 
 
Er beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 20.30 Uhr.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Gerd Rönnau Stephanie Younis Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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